

逐梦扬帆 乘风破浪

争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年

——在吉林师范大学 2023 届学生毕业典礼暨学位授予仪式上的讲话

(2023 年 7 月 5 日)

校长 杨小天

亲爱的同学们、家长们、老师们：

大家上午好！

今天，在学校建校 65 周年来临之际，我们隆重举行 2023 届学生毕业典礼暨学位授予仪式，共同见证 4550 名本科生，1235 名研究生求学功成、拔穗正冠的高光时刻。这既是对过去的回眸，又是面向未来的启航。在此，我代表学校向全体毕业生表示最热烈的祝贺！

回首往事，在 2020 届学生毕业典礼暨学位授予仪式上，我们郑重承诺：“无论你们何时返回母校，我们都将亲手为你拔穗、颁发证书”。今天，我们兑现当年的承诺，弥补三年疫情留下的未竟遗憾，邀请了 2020、2021、2022 届毕业生回到母校，补上这期盼已久的大学“最后一课”。在此，我代表学校对你们的返校表示最诚挚的欢迎！

学生学有所成是家校合力育人的共同成果。我们精心设置家长观礼区，组建家长观礼团，邀请来自全国各地的学生家长进校观看学生毕业典礼暨学位授予仪式，见证自己养育多年的孩子踏上新征程。在此，我代表学校对全体毕业生家长的理解

和支持表示最衷心的感谢。

学生成长成才离不开广大教职员工的无私奉献，你们奋斗在学科建设、人才培养、科学研究、社会服务、后勤保障以及疫情防控一线，勇做学生为学、为事、为人的“大先生”。离不开广大校友和社会各界的大力支持，你们在践行捐资助学、拓展办学空间、提供就业岗位等方面给予无私帮助。在此，我代表学校向广大教职员工、校友以及社会各界人士致以最崇高的敬意！

同学们，你们因选择与吉师结缘，因信任与吉师同行。回首往昔，你们步入校园时青涩的笑脸，道园湖畔里散步的足迹，教学楼中琅琅的书声，学仁园、知味园及桃园餐厅就餐的身影，图书馆奋斗的姿态，都将永远镌刻在吉师的记忆中。三年疫情，你们识大体、顾大局，自律阳光、奋发向上，主动配合学校疫情防控各项工作，克服重重困难完成学业，构筑起吉师人抗疫战疫的钢铁防线，让这段特殊的青春年华变得更加熠熠生辉！作为校长，我要特别感谢你们在疫情防控中的坚韧、坚守和奉献，感谢你们对学校不尽完美工作的理解、包容与支持！你们吃过的苦，流过的汗，校园走过的每一步，都是你们人生的成长体验和宝贵财富，你们在校园每一个为梦想奋勇拼搏的瞬间，都值得点赞喝彩。

在过去的几年里，国家的“成就”刷新着我们共同的“记忆”。我们一起亲历了祖国极不平凡的新辉煌：见证了新中国成立七十周年，中国共产党百年华诞，党的二十大胜利召开，神

州大地全面建成小康社会，中国式现代化新征程全面开启以及北京冬奥会成功举办等家国盛事。一个个光辉的业绩，让我们深深感受到，祖国正在走向伟大复兴。时代的“变革”记录着学校奋进的“硕果”。我们一起谱写了学校高质量发展的新篇章：亲历了学校“十三五”圆满收官，“十四五”中流击水，博士学位授予单位增列取得历史性突破，教学单位硕士学位授权点布局实现全覆盖，国家级教学成果奖八次榜上有名，学校知名度、美誉度持续上升。一项项亮眼的成绩，标志着吉师正朝着建设高水平师范大学阔步前行！人生的“舞台”演绎着你们青春的“梦想”。我们一同目睹了你们踔厉奋发的新作为：60余名同学在校期间拿到了国家奖学金，1千余名同学成功升学，4千多名同学顺利就业，一批“学习能人”“科研牛人”“创业达人”脱颖而出，投身基层火热实践，前往祖国最需要的地方建功立业。一次次青春担当，让我们深深感受到，你们正在铸就时代脊梁。我相信，数载“逐梦扬帆”，在成长路上一直奋进的你们有了属于自己的成就和辉煌。数载“乘风破浪”，已成为让你们铭记于心的难忘时光。雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。在你们的前方，有更美好的风景等待着你们去欣赏，有更美好的未来等待着你们去创造和追求。

同学们，无论过去、现在还是将来，你们都是祖国发展的见证者、受益者，是学校发展的亲历者、建设者，你们的命运和荣耀也将牢牢与祖国、与母校紧密联系在一起，荣辱与共。临别之际，有四点嘱托，与大家共勉。

一要有理想。国家的前途、民族的命运、人民的幸福，是你们必须和必将承担的重任。希望你们始终牢记习近平总书记的殷切期望和明确要求，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中国梦的信心，同国家和社会的需要紧密相连，与时代前进的方向同频共振，把个人理想融入到党和国家的伟大事业之中，撸起袖子加油干，风雨无阻向前行，在强国建设、民族复兴的新征程上书写无愧于党、无愧于国家、无愧于人民、无愧于时代的青春华章！

二要敢担当。一个人能承担多大的担当，就能取得多大的成功。希望你们坚持“敢”字当头，发挥专业优势和自身特长，在中国式现代化建设中挺膺担当，扛起属于你们这一代青年人的责任，主动担苦、担难、担重、担险，彰显初生牛犊不怕虎、越是艰险越向前的刚健勇毅，经风雨、见世面、壮筋骨、长才干，将火热青春融于伟大事业，在敢为人先、超越自我、创新突破的过程中适应变化、拥抱变化、创造变化，为实现中华民族伟大复兴的中国梦释放无限的青春动能！

三要能吃苦。在社会这个大熔炉里，多经历一点摔打、挫折、磨难、考验，有利于走好一生的路。希望你们磨砺能吃苦的品格和精神，把受过的累，流过的汗，熬过的夜作为成长的营养剂，善于打开工作局面，勇于挑战“卡脖子”技术，敢于开辟“从0到1”的无人之境，奔赴条件艰苦的基层、国家建设的一线、项目攻关的前沿，历练宠辱不惊的心理素质，培育百

折不挠的进取意志，保持乐观向上的精神状态，做到处优而不养尊、受挫而不短志，在全面建设社会主义现代化国家新征程中贡献更大的青春力量！

四要肯奋斗。奋斗的道路不会一帆风顺，往往荆棘丛生、充满坎坷。希望你们发扬革命加拼命的精神，砥砺实干加苦干的行动，摒弃骄娇二气，追求有高度、有境界、有品位的人生，警惕“佛系”“躺平”“摆烂”“摸鱼”“划水”等心态所带来的精神内耗，将自信、豁达、谦虚、开放的自己带给同事们、朋友们，用双手创造更加美好的生活，用脚步丈量我们的祖国大地，用眼睛发现中国精神，用耳朵倾听人民呼声，用内心感应时代脉搏，奔赴充满光荣和梦想的远征，点燃更加夺目的青春光彩！

同学们，最近一段时间，学校全体教职员工都怀着喜悦和不舍的心情做好大家毕业前的各项工作，学校为同学们准备了欢送宴，赋予每一道菜肴独特寓意，让你们在离校之前再尝一尝家的味道；为同学们设计了打卡地，与同窗、好友及家人拍照留念，让你们在离校之前再看一看家的模样；为同学们拍摄了微短片，再次重温大学生活的点点滴滴，让你们在离校之前再品一品家的真情。我们希望用最纯粹、最真挚的情感，最贴心的服务弥补三年疫情在校期间所有的遗憾。

同学们，从今天起，你们的身份将由吉师学子转变为吉师校友，镌刻着吉师烙印，怀揣着吉师梦想，跨越山海，逐梦星辰。无论你们身在何处，在你们身后都有母校深情的目光，都

有母校永远的牵挂、祝福与守候。母校永远是为你跨越山海而来的存在，吉林师范大学永远是你的家！希望你们常回家看看。老师们也将永远守护在这里，把我们共同的精神家园建设好、发展好，张开双臂，等候你们的归来。

最后，再次向全体同学们致以最热烈的祝贺，祝贺大家顺利毕业！同学们，给予你们最美好的祝福！向着你们人生的新目标奋力奔跑吧！

谢谢大家！